

# 重庆大学公布强基计划： 两个专业录取90人

本报讯(记者 沈静)5月8日,重庆大学强基计划公布,2020年招生专业为数学与应用数学、物理学两个专业,总招生计划90名。强基计划与自主招生有哪些不同?哪些考生更适合报考?重庆大学招生办公室主任张永祥为广大考生进行了详细解读。

## 与自主招生有什么区别

张永祥说,2020年自主招生全面停止,强基计划正式进入招生改革试点元年。强基计划与以往的自主招生主要有9大区别。

1.招生定位不同。自主招生主要选拔“具有学科特长和创新潜质的学生”。强基计划主要选拔“有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生”。

2.报名条件不同。报名自主招生的考生须有学科特长和创新潜质的相关材料。强基计划强调基础学科拔尖或综合素质优秀,考生无须有竞赛获奖经历。

3.高校范围不同。自主招生高校90余所,强基计划试点范围在36所国家“世界一流大学A类”建设高校。

4.招生专业不同。自主招生未限定招生专业范围。强基计划突出基础学科的支撑引领作用,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

5.入围依据不同。自主招生入围依据主要是考生的申请材料。强基计划入围依据主要是考生高考成绩,极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,可破格入围。

6.考核时间不同。自主招生是高考成绩发布前校考,获得合格资格。强基计划是在高考成绩发布后校考,确定录取名单。

7.录取依据不同。自主招生采取降分录取的方式,最低可降至一本线。强基计划将考生高考成绩(不低于85%)、高校综合考核结果等折算成综合成绩,从高到低录取。

8.录取方式不同。自主招生是校考合格考生,在高考成绩发布后填报志愿,达到高校高考成绩要求的考生予以录取。强基计划是高校考核合格后,直接录取,考生不需再填报强基计

划志愿。

9.培养模式不同。强基计划不仅是招生,更注重培养环节,实现招生和培养的良性互动。录取学生将实行小班化、导师制,并探索本硕博衔接的培养模式,畅通学生成长发展通道。采取单独编班,配备一流的师资,提供一流的学习条件,创造一流的学术环境与氛围,增强学生的荣誉感和使命感。对学业优秀的学生,高校在免试攻读研究生、直博、公派留学、奖学金等方面予以优秀安排。

## 谁能报考

张永祥称,重庆大学强基计划只招收理科生,新高考改革省份选考科目要求为物理。在重庆大学安排强基计划招生的省份,符合2020年全国普通高等学校招生全国统一考试报名条件,综合素质优秀或基础学科拔尖,有强烈的专业兴趣、科研志向和吃苦耐劳精神,且符合以下条件的考生均可报名。申请报名的考生分为两类,并在7月26日前确定入围考核名单。

第一类:综合素质优秀且高考成绩优异的考生。高考成绩(不含任何政策加分)达到生源所在省份一本线及以上。依据高考成绩从高到低,按不超过分省招生总计划数4倍确定入围考核考生。录取名单的确定以“综合成绩优先,结合专业志愿”原则。

综合成绩(总分7500分,精确至小数点后一位)由高考成绩和学校考核成绩两部分组成,折算办法如下:综合成绩=(高考成绩/高考满分×85%+学校考核成绩/100×15%)×750。

第二类:基础学科领域具有突出才能和表现的考生。考生在高中阶段获得全国中学生学科竞赛(数学、物理、化学、生物、信息)全国决赛二等奖及以上,且高考成绩(不含任何政策加分)达到生源所在省份一本线及以上。综合成绩达到同省份第一类考生最低录取分数线的,重庆大学将追加计划予以录取(不占已公布的各省强基计划名额)。并且,考生8月5日后可在报名系统中查看录取结果。被录取考生不再参加生源省份后续高考志愿填报录取。



重庆大学招生办主任张永祥正在讲解强基计划。

本报记者 沈静 摄

## 强基计划有哪些优势

张永祥说,关于重庆大学强基计划的培养方面,将按照“一制三化”(导师制和个性化、小班化、国际化)要求配备一流的师资,提供一流的学习条件,创造一流的学术环境与氛围。为强基计划学生进入硕士/博士阶段的科学研究奠定坚实的基础。

首先,建立学生成长档案和动态进出机制,学校为每名强基计划班的学生建立成长档案,跟踪培养发展情况。建立动态进出机制,对强基计划班的学生进行阶段性考核,根据学生学业表现情况进行动态进出调整。

其次,为强基计划学生制定本硕博衔接培养方案,强基计划遵循“先理后工”的培养思路,即通过数学、物理等基础学科专业招生,采取“3+1+X”本硕博衔接培养模式。其中,“3”是指本科前三年主要以基础学科专业课程为主,“1”是指本科第四年进入相关领域(高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全)学习,通过项目驱动完成专业基础和选修课程;硕士、博士研究生阶段可分流至相关领域的相应专业(比如:电气、机械、土木、材料等)进行学习研究工作,“X=2”是指本硕博衔接,硕士阶段2年,“X=4”是指本硕

博衔接,硕博阶段4年(具体毕业年限视研究进展和论文完成情况确定)。

重庆大学将设立“强基计划”专项基金,支持学生参与科创活动、科学研究、海外交流等。强基计划录取学生优先享有出国交流学习的机会,在奖学金评定方面予以适当优先考虑。通过毕业资格审核的学生,可获得荣誉毕业生证书。符合条件的学生,均享有免试攻读衔接阶段相关领域相关专业方向研究生的激励政策。

## 只能报考一所试点高校

据了解,重庆大学强基计划报名时间为5月10日至30日,登录阳光高考平台强基计划报名系统(<https://bm.chsi.com.cn/jcxkzs/sch/10611>),按要求准确、完整地注册、报名。张永祥强调,报考该校强基计划的考生不能兼报其他高校强基计划。

张永祥介绍,学校将于7月26日前确定入围考核名单,学校考核在7月31日8:30—20:00一天内完成,于8月5日前确定录取名单并公示录取标准。录取名单的确定以“综合成绩优先,结合专业志愿”原则。考生8月5日后可在报名系统中查看录取结果。被录取考生不再参加生源省份后续高考志愿填报录取。

# 忠县黄金中学:与安全同行 促校园宁静

近年来,忠县黄金镇初级中学学校坚持“以人为本、安全第一、预防为主、综合治理”为总体思路,坚持把安全法治教育工作摆在首要位置,多措并举,通过一系列的法治安全教育工作的开展,为校园的和谐稳定提供了重要支撑。

安全法治教育关系到千万个家庭的幸福。据了解,黄金中学在抓好教育教学管理的同时,始终把安全工作当成重点,坚持做到一周一次安全隐患大排查、收缴管制刀具,两周组织一次安全应急演练。就去年来说,举办安全教育专题讲座8次。据忠县黄金中学的相关负责人介绍,他们不但对安全法治教育要求严格,奖罚分明,并制定了《学生日常安全管理制度》等制度。每月定期召

开安保例会、保安培训会及安全风险评估会,对保安进行防护器材的操作技能培训,提高防范能力,确保师生安全,构建平安校园。还开展“珍爱生命,远离溺水”征文、演讲比赛,举行禁毒活动宣传月、宪法宣传周启动仪式,加强禁毒、宪法宣传,并成功召开了黄金、石宝、汝溪三片区安全例会,有力提高了全校师生的安全意识。

忠县黄金中学积极参加全国、全市的“宪法小卫士”、交通、消防、禁毒等网络知识大赛,取得了较好的成绩。去年,该校获得了重庆市“中小学生学习安全知识网络竞赛学校组织奖”“2019年全民禁毒宣传月主题活动优秀组织单位”“2019年全民禁毒宣传月

主题活动优秀组织单位”“毒品预防教育工作示范学校”等多项称号。张义坤、周民兴分别获得优秀校长奖和优秀管理奖,彭晓蓉获2019年度学校安全稳定工作先进个人。过硬的法治安全教育,不仅提高了全体师生的法治安全意识,更是赢得了去年未发生一起安全事故,师生无违法犯罪发生的可喜成果。在疫情期间,该校通过钉钉群直播,对学生开展了居家学习安全、法治安全教育、网络安全教育、国家安全日教育、交通安全教育、地震安全知识教育、防溺水安全专题教育、心理健康等集体班队课。复课前全校进行防疫安全应急演练,开展安保工作例会、保安人员培训会及临聘人员

疫情防控培训会,并进行了校园安全隐患大排查,强化安全法治责任追究制度,大力拓宽安全法治宣传教育渠道,建立健全安全管理长效机制。该校联合黄金镇政府应急办、派出所对校园周边环境进行整治,确保师生平安、顺利返校开学复课。

可以说,对安全法治的深刻教育,有效地增强了师生法治观念,促进了依法执教。安全法治教育工作是学校持续健康发展的重要组成部分,也是确保师生安全的关键所在。忠县黄金中学的主要负责人表示,要搞好学校的安全法治教育工作,关键在抓牢、抓实、抓细上狠下功夫。

文/彭晓蓉 许天位